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Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD)

Drs.-Nr. 7I1756

Thema: Beobachtung von Mitarbeitern von Abgeordneten oder
Fraktionen im Sächsischen Landtag durch den Verfas-

sungsschutz 2019 und aktuell

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die

Kleine Anfrage wie folgt:

Frage:

Wurden 2019 bzw. werden aktuell Mitarbeiter von Mitgliedern des
Sächsischen Landtages oder von Fraktionen im Sächsischen Landtag

(bezogen auf alle Parteien) durch das Landesamt für Verfassungs-
schutz Sachsen nachrichtendienstlich beobachtet, nachrichtendienst-

lich aufgeklärt bzw. über diese personenbezogene Daten erhoben?
Falls ja, wie viele Mitarbeiter sind betroffen und seit wann und in wel-

chem Umfang erfolgen die vorgenannten nachrichtendienstlichen

Maßnahmen?

Die Staatsregierung verfügt über Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung,

deren Mitteilung jedoch überwiegende Belange des Geheimschutzes (Art.
51 Abs. 2 Sächsische Verfassung [SächsVeriD entgegenstehen.

Bei den Erkenntnissen handelt es sich um Informationen, die gemäß Num-

mer 8 in Verbindung mit den Nummern 3.3 und 3.4 der Verwaltungsvor-
schrift der Sächsischen Staatsregierung über die Behandlung von Ver-
schlusssachen vom 4. Januar 2008 (SächsABl. Sonderdruck Jg. 2008) als

Verschiusssache eingestuft wurden. Die Einstufung ist zur Sicherstellung
der Funktionsfähigkeit des Landesamtes für Verfassungsschutz (LfV) Sach-

sen und zum Schutz nachrichtendienstlicher Zugänge erforderlich. Die Wei-
tergabe dieser Informationen würde die eingesetzten Methoden der Nach-

richtenbeschaffung offenbaren oder Rückschlüsse auf die Art nachrichten—
dienstlicher Zugänge ermöglichen und somit die Arbeitsfähigkeit des LfV
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Sachsen gefährden. Darüber hinaus ist das Vertrauen in die Fähigkeit eines Nachrich-
tendienstes, die Identität der für ihn tätigen Personen zu schützen, für seine Funktions-
fähigkeit essenziell. Die Mitteilung von Erkenntnissen, die Rückschlüsse auf nachrich-

tendienstliche Zugänge zulassen, würde sich nachhaltig negativ auf die Fähigkeit des

LfV Sachsen auswirken, künftig solche Zugänge zu gewinnen oder solche Kontakte

fortzuführen.

Eine mögliche dauerhafte Beeinträchtigung von Rechtsgütern war mit dem Informa-
tionsinteresse des Abgeordneten abzuwägen. Die Abwägung ergab, dass insbesonde-

re der Geheimschutz gegenüber dem lnformationsanspruch des Abgeordneten das
gewichtigere Rechtsgut ist.

Die Staatsregierung hat in die Abwägung einbezogen, ob andere Formen der Informa-

tionsübermittlung möglich sind, die das lnformationsinteresse des Parlaments unter
Wahrung berechtigter Geheimhaltungsinteressen der Staatsregierung befriedigen. Mit

Blick auf den im Rahmen der Beantwortung zu beteiligenden Personenkreis kam die

Staatsregierung zu dem Ergebnis, dass der erforderliche Geheimschutz sowie der
Schutz Dritter nur dann hinreichend gewährleistet werden können, wenn die Informa-

tionsübermittiung unterbleibt.

Es wird darauf hingewiesen, dass der Parlamentarischen Kontrollkommission auf deren

Verlangen weitergehende Auskunft erteilt werden kann.

Darüber hinaus hat die Staatsregierung keine weiteren Erkenntnisse im Sinne der Fra-
gestellung.

e ndlichen Grüßen

P &. Dr. Roland Wöller
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